



# 金昌：党建引领推动高质量发展

### 突出联盟共建互融共促 保障高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲  
通讯员 范晓洁

项目建设如火如荼，产业发展加快推进，基层治理有为有效，民生工程硕果累累……  
今年以来，金昌市牢固树立大抓基层的鲜明导向，精心组织开展“强功能、创品牌、促发展”活动，推动基层党组织在乡村振兴、基层治理、重大项目建设等全市中心工作和重点任务中出实招、见实效，切实以高质量党建引领服务保障高质量发展。

专项资金8560万元，吸纳村“两委”成员和党员群众资金4150万元开展入股或合作经营，通过跨村联营、村企联建、村村联合等方式推动联合发展，形成土地入股、村企合作、项目带动、居间服务等发展模式，先后打造了“山湾跑羊”“盐滩青”绿萝卜等一批乡土特色品牌。截至目前，全市村集体经济平均收入31.24万元，同比增长172.83%。

### 全域提升基层党建水平 大力推进基层治理

农村、城镇、机关、国有企业、事业单位、非公有制经济组织和社会组织，每个领域都有鲜明特点，如何保障各领域党建重点突破，全面提升？

金昌市持续在扩大有效覆盖、激发支部活力上下功夫，在增强基层党组织政治功能、提升组织力上打出一套“组合拳”，各领域党建工作呈现出百舸争流、百花齐放的生动画面。

——在城市社区，贴心物业提升治理效能。创建“在身边”物业党建品牌，建立社区党组织领导下的社区居委会、业主委员会、物业服务企业“四位一体”协调共治机制，健全物管、网格、楼栋、党员中心户微治理体系，选聘960余名楼栋长、8500余名楼口长打造“微管家”，按照“1+10+N”联结模式选聘1323名党员中心户，辐射带动4294名党员、3.27万户群众深入开展微心愿、微积分、微课堂、微改造、微治理行动，物业服务覆盖率达100%、业委会组建率达63%，实现党员队伍在身边、便民服务在身边。

——在机关事业单位，“四型机关”建强战斗堡垒。聚焦政治机关、书香机关、效能机关、清廉机关“四型机关”建设，扎实开展忠诚铸魂、浸润心



金昌市大抓基层党建，助力菜羊畜产业集群发展壮大。(资料图)

灵、效能优化、正风肃纪“四大行动”，评选表彰市直机关“四强”标准化示范党支部10个，先进基层党组织42个。扎实推动“一单位一特色、一支部一品牌”建设，71个市直部门单位申报党建品牌103个，涌现出金昌市法院“金法红帆·法耀天平”、金昌市工信局“清亲连企·创优服务”等一批优秀党建品牌。

——在国有企业，“六融六强”推动改革深化提升。找准企业党组织服务生产经营、凝聚职工群众、参与基层治理的着力点，扎实开展“六融六强”

行动，高质量完成国企改革三年行动重点任务，所有市属国企均实现“党建入章”，党委书记和董事长“一肩挑”、党组织前置研究重大事项，市属国企上半年资产总额同比增长5.39%，在国企改革三年行动中荣获全省总体评估“A”等次。持续推进“一企一品牌”“一支部一特色”基层党建示范点创建活动，打造了10个市属国有企业党建品牌矩阵，着力推动党建工作与企业生产、物业管理、基础设施建设等紧密结合。

——在新兴领域，“三亮三比”推动党建提质增效。深入开展“党员责任

区”“党员示范岗”“党员示范窗口”三级联创活动，引导广大党员在优化营商环境、助力乡村振兴和推动行业规范发展中“亮身份、亮职责、亮承诺、比技能、比服务、比奉献”。组建“金川快递”“金川外卖”“金川电商”3支先锋志愿服务队，评选“党员示范经营户”20家、“党员司机”10名、“先锋骑手”10名，有力提升党的组织和工作有形有效覆盖水平。

一个阵地一个阵地巩固，一个支部一个支部提升，全市基层党建的“同心圆”越画越大……

### 壮大新型农村集体经济 持续赋能乡村振兴

“加工吨包袋简单又轻松，最主要的是在家门口就把钱赚了。”永昌县毛卜喇村五社村民陈永香说，“在这里上班，每月挣3000元左右，一年下来收入4万多元，再加上其他收入，日子好着呢。”

据了解，在党支部的带领下，毛卜喇村在原有特色养殖业的基础上，着力打造“边塞小镇”田园综合体，大力发展乡村旅游产业，并同步建成年产10万条以上的吨包袋加工“致富车间”3个，提供就业岗位100余个，让村民在家门口稳定增收。年内，毛卜喇村集体经济收入达到110万元，完成农户分红16.8万元。

打好“党建牌”，结出“致富果”。永昌县城关镇黄家学村通过合作社发展牦牛等养殖产业，年内实现村集体收入74.8万元；六坝镇七坝村以党建为引领，培育壮大设施蔬菜产业，全村人均可支配收入达18719元，村集体收入40.46万元……

今年以来，金昌市发挥乡村党组织引领作用，以党支部领办合作社为抓手，全面实施村集体经济倍增计划，整合组织、农业农村、供销等部门

### 聚党建合力 打造食用菌产业链

近年来，庆阳市西峰区后官寨镇司官寨村以党建为引领，采取“村级联合社牵头组织、组级合作社具体实施、群众自愿入股分红”模式，打造了占地100亩的食用菌基地，同步建成菌棒加工厂、生产棚、养菌棚、储藏冷库等，推动食用菌全产业链条高质量发展。

新甘肃·甘肃日报通讯员 盘小美



技术人员检查香菇菌种生长情况。



在西峰区后官寨镇司官寨村食用菌基地，工人们抓紧生产菌棒。

## 临泽县沙河镇：把优质服务送到群众家门口

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

“这里功能齐全，大家茶余饭后聊天、打牌、锻炼身体，生活有滋有味。”近日，在临泽县沙河镇惠民社区的“惠邻暖新”先锋驿站，61岁的单国英和朋友享受着午后时光。

近年来，沙河镇按照“大党委引领、社会化共建、网格化治理、一键式响应”城市基层治理新机制，持续延伸城市党建服务触角，创新手段提升治理效能，打造和谐社区。

### 营造和谐社区氛围

走进“惠邻暖新”先锋驿站，议事厅、便民工具柜、休闲健身区、图书阅览区一应俱全，居民们聚在一起看书、议事，社区工作人员穿梭在各个活动室，为居民提供服务。“社区通过持续完善先锋驿站的设施功能，为社区居民提供了健康医疗、文化娱乐、便民事项办理等多种服务。”惠民社区党委书记冯玲说。

这座占地450平方米的先锋驿站自今年8月正式开放运营以来，来这里办事、休

闲娱乐的居民越来越多。

近年来，惠民社区充分发挥社区大党委的核心作用，整合辖区资源，在小区院楼建成先锋驿站2个，新业态就业群体服务站2个，统筹协调辖区25个共驻共建单位和各类组织积极参与社区治理，营造了和谐的社区大家庭氛围。

### 解决群众急难愁盼

社区工作千头万绪，如何及时解决大家关心的急难愁盼问题？考验着社区干部的能力水平。

“为了更好地收集群众诉求，我们在常规划分17个全科网格的基础上，结合各小区楼栋、单元实际，进一步划分小微网格107个，配备专职网格员‘第一时间’听诉求、讲政策、解难题，把矛盾及时化解在基层。”冯玲说。

网格员通过入户走访收集群众诉求，社区通过主题党日研究、网格员回访、议事厅召集多方议事的方式解决问题、化解矛盾。

随着“网格化治理”的有序开展，辖区内校门口交通拥堵、社区周边缺少活动场地等

一批群众关心的操心事、烦心事得到解决。

### 用心守护“一老一少”

今年以来，沙河镇依托敬老爱心餐厅、爱心驿站等，不断健全完善服务体系，更好地服务“一老一少”群体。

走进沙河街社区银先嘉园小区的敬老爱心餐厅，浓浓饭香扑鼻而来。“社区工作人员在日常走访入户中，发现很多老年人经常为做饭而发愁。通过广泛征求居民意见，社区联合小区物业、民政部门打造敬老爱心餐厅。”沙河街社区党委书记马玉红说。

在沙河街社区银邻沙河驿家儿童托管室，孩子们正在社区志愿者的陪伴下玩游戏，欢笑声不断。

据了解，沙河街社区位于县城郊区，进城务工人员多，孩子在周末、假期时经常无人照看。社区通过建立儿童托管室，让家长能够安心工作。

“我们充分用好线上线下多种渠道了解群众诉求，在服务上做‘加法’，让群众‘少跑腿’，持续提高社区服务效能。”沙河镇党委副书记张保彪说。

新甘肃·甘肃日报记者 韦德占

隆冬时节，迭山大地处于万籁俱寂的“休眠”状态。然而迭部县扎尕那村却一片热闹。村支书班代交刚从乌兹别克斯坦归来，为扎尕那村捧回一座奖杯——扎尕那村被联合国世界旅游组织评定为2023年世界“最佳旅游乡村”。

“今年我们扎尕那村的游客接待量将近180万人次，人均收入已达10万元，村集体经济收入也突破500万元。有了世界最佳旅游乡村的荣誉，明年我们的村集体经济会再上一个台阶。”班代交说。

扎尕那村集体经济的繁荣发展是迭部全县村集体经济发展的一个缩影。近年来，迭部县坚持以党建为引领，积极探索新型农村集体经济发展模式，把发展壮大村集体经济作为乡村振兴之策，通过盘活闲置资源、拓宽发展途径、精准实施项目等一系列措施，推动全县村级集体经济发展呈现多点开花、壮大提质的良好态势。

### 文旅融合 精准实施项目

今年截至11月底，扎尕那景区接待游客182.051万人，同比增长277.3%。迅速发展的旅游业，让扎尕那的村集体经济迈上新台阶。

扎尕那村党支部依托扎尕那大景区，精准实施村集体经济项目，投资建设观光车项目、村集体酒店、餐饮项目、停车场和观景台项目，大力发展乡村旅游，探索出了文旅融合、精准投资项目，以集体经济反哺生态保护、民生建设的新路子，为村集体经济注入强劲动力。

从2015年起，村两委班子抢抓机遇，先后投资建设了东哇山水美居酒店、业日南宝川餐厅、达日尔那美朵酒店、代巴云镜野舍帐篷酒店等。截至目前扎尕那村集体经济收入为510.365万元。

“火车跑得快，全靠车头带，这个车头就是我们村党支部，是全村56名党员。”班代交说，村党支部每年从村集体经济收入中拿出一部分资金，聘请专业的运营团队管理投资项目，一方面降低了自主经营不善导致收入降低的风险；另一方面也是在为村民们积累酒店经营的经验 and 先进做法。

“2023年，我们酒店营业额达200万元，酒店雇佣本村村民45名，平均一个月工资是3000元，村民不仅有村集体经济的分红，还能在家门口打工。”扎尕那村集体经济那美朵民宿负责人桑杰才让说。

“我们家里的水费，还有冬天烧的煤都是村子里统一发的。村子里还有集体食堂，全村的老人都可以免费吃，日子过得越来越好了。”老党员丁子加措说。

扎尕那村围绕“党建引领村级集体经济发展”的工作思路，利用村集体经济收入改善人居环境，提供关爱活动，探索出了一条集体经济反哺基层治理的新路径。

### 抱团发展 盘活闲置资源

牛羊的叫声、村民的吆喝声、商贩的讨价还价声……

## 支部引路 村强民富

### 迭部县加强党建引领助力村集体经济多元化发展

近日，记者走进尼傲乡坝藏村，只见村民们抢抓出栏的关键时期，将自家的牛、羊、藏猪赶到村口的市场进行交易，现场热闹非凡。

坝藏村处于深山之中，6个村民小组分别坐落在6座山头。受地理因素的影响，无法形成规模化的产业。2021年村级换届后，新一届坝藏村的“两委”班子成员，群策群力，盘活6个村民小组现有的种植养殖资源，实现抱团发展。

“我们家家户户都养藏猪和牛羊，但都是单打独斗，没有形成规模，收益也很小。”坝藏村党支部书记达拉交告诉记者，他和村干部们商量后，制定了奖励机制，修建村集体养殖场，在村党支部的带领下，村民们科学养殖，由村党支部统一寻找销售渠道进行售卖。

“去年村党支部向县农业农村局申请补助资金15万元，扩大养殖合作社规模，邀请县上的技术人员不定期给大家培训，科学养殖，提高存活率，减少成本，形成了规模优势，比起以前村民们自己养、自己卖，我们的收益翻了好几倍。”达拉交说。

目前，坝藏村牛存栏量达到913头，藏猪存栏达327头，绵羊存栏达300余头，中华蜂34槽。坝藏村生源地种养殖户专业合作社还被评定为省级农民专业合作社示范社。

尝到了抱团发展的甜头，村民们更愿意跟着村党支部的规划走。2022年，坝藏村两委班子商议后，决定利用得天独厚的气候条件进行木耳种植，目前，投资150万的坝藏村木耳基地已经开始运营。截至目前，村集体经济积累达604.5余万元，累计收入达到165.74余万元，全村123户506人，人均增收1000元左右。

### 村企共建 拓宽发展路径

2023年，尖藏村级光伏电站建设收益107.52万元，入股到迭部县夏涛菌业有限责任公司共收益27.77万元……

迭部县尖藏村党群服务中心里，村党支部书记赵世保正在认真核算2023年的村集体经济收入账。

“我们村子坐落在半山腰，离迭部县城有将近2个小时车程，村子里也没有发展旅游业或者其他产业的优势，尝试了很多发展办法后，我们决定入股光伏电站和夏涛菌业两个企业，村集体经济资金有保障，每年还有稳定的收入。”赵世保说。

2021年村级换届后，新上任的尖藏村两委班子就把组织共建作为先手棋，强化带头人队伍建设，科学谋划，将村企共建作为全面推进乡村振兴、发展村集体经济的重要抓手，全面推广、精选项目，对接迭部县夏涛菌业有限责任公司，入股238.5万元，三年收益38.37万元。同时，把318.772万元村集体资金投入尖藏村级光伏电站建设，三年来共收益了436.35万元，构建起以企带村、以村促企、优势互补、互惠共赢的发展新格局。

在村级集体经济发展中，迭部县各基层党组织不断发挥引领作用，破解发展瓶颈，做到资源优化、合作共赢、智慧驱动，探索更多模式为村集体经济赋能增效，做实支部领办、唤醒沉睡资源、用好优势禀赋，让农村有景可看、农民有活可干、农业有钱可赚，推动集体经济持续增收的美好愿景逐步变成生动实景。